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expoziţia generală română din 1906. 
Am aflat prilej, în mai multe rânduri, 

ca să informăm cetitorii acestei reviste asupra 
pregătirilor ce se fac în Regatul român în 
scopul de a aranja în vara şi toamna anului 
viitor 1906 o mare expoziţiune generală ro
mână, prin care să se sărbeze afară de două 
aniversări de interes special pentru R o m â n i a : 
împlinirea a 4 0 de ani a domniei Regelui 
Oarol I şi a 25 ani dela întemeiarea Rega
tului român, încă şi o aniversare de interes 
general pentru întreg elementul românesc : 
împlinirea a optsprezece secole de când îm
păratul Tra ian începuse războiul de cuce
rire a Daciei . 

Expozi ţ iunea generală va fi prin urmare 
o mare sărbătoare pentru întreaga Românime, 
fără conziderare la frontierele politice ce o 
despart, şi din aceas ta cauză comisariatul 
general al expoziţiunii încă în prima sa cir
culară publicată la 2 Iunie a. o., a accentua t 
că „orice Român, de origine din ţa ra noa
stră sau din altă parte, stabilit în orice ţară, 
care ar dori să expună lucrările sale, este 
în drept a face aceas ta cu a tâ t mai mult, 
cu câ t în secţiunea etnografică vom căută 
să unim la un loc toate datele relative la 
starea actuală şi economică a neamului 
nostru". 

Din aceste se vede, că în expoziţiunea 
din anul viitor s'a rezervat locul cuvenit şi 
Români lor din Regatu l ungar şi că şi ace
ştia sunt Invitaţi a luă parte la marea săr
bătoare naţională ce se plănueşte, şi nu ne 
îndoim că cu tot dragul se vor conformă 
acestei Invitări şi vor căută să ocupe un loc 
demn între fraţii lor din alte ţări. 

îndeosebi credem şi sperăm, că şi Băn
cile noastre, cari au avut acum la serbă
rile „Asociaţiunii" în Sibiiu, un succes a tâ t 
de frumos cu expoziţiunea lor, se vor 

învoi ca lucrarea lor şi rezultatele muncii 
lor să fie prezentate şi publicului mare ro
mânesc care va vizită expoziţiunea genera la 
din Bucureş t i . 

Suntem informaţi că Direcţ iunea expo
ziţiunii din Sibiiu a şi luat înţelegere în 
aceas tă privinţă cu Comisariatul general al 
expoziţiunii din Bucureşt i , şi va prezentă 
Bănc i lor noastre prin Delegaţ iunea aces tora 
propuneri concrete, cari credem că vor pu tea 
fi primite cu a tâ t mai vârtos pentrucă nu 
impun institutelor participante aproape nici 
o sarcină nouă. 

Tabe le le grafice lucrate pe baza stărilor 
dela începutul anului curent vor putea fi în
trebuinţate şi în anul viitor, deoarece schim
bările ce se vor ivi în stările Bănc i lor pană 
la anul nou viitor, la nici un caz nu vor fi 
a tât de mari, şi nu vor schimbă situaţiunea 
în mod mai esenţial, încât să se simtă tre
buinţa de a compune tabelele din nou după 
stările noue. Cel mult tabelele generale, cari 
prezintă total i ta tea institutelor participante 
ar fi de interes să se facă din nou şi har ta 
Bănc i lo r va trebui să se conformeze stărilor 
dela sfârşitul anului 1905, iar aceste lucrări 
nu vor rec lamă cheltuieli mai însemnate. 

Deşi nu ne îndoim, că propunerile ce se 
vor face Bănc i lor noastre în această privinţă 
dela locurile competente, vor fi primite cu 
toa tă bunăvoinţa din partea conducătorilor 
lor, ne credem totuş datori a le recomandă 
şi din a noastră parte în modul cel mai căl
duros, şi putem face aceas ta cu a tâ t mai 
vârtos, pentrucă rezultatele realizate şi munca 
săvârşită de institutele noastre de credit sunt 
un frumos titlu de merit pentru cercurile lor 
conducătoare şi prin prezentarea lor în con-
diţiuni demne înaintea obştei neamului ro
mânesc se serveşte un însemnat interes eco-
tfomic şi cultural. 



Urcarea procentului de discont. 
Am anunţat în ultimul nostru raport asupra si

tuaţiei financiare, că Banca Angliei s'a văzut îndem
nată a-şi urca etatonul cu y a % ^ a 3 % Ş' P e urmele 
ei Banca imperială germană cu un procent întreg la 4 % . 

Când două mari bănci de emisiune, cu rol atât 
de important în piaţa internaţională de bani, ca şi 
Banca Angliei şi Banca Germaniei iau astfel de măsuri, 
se impune cercurilor financiare întrebarea, dacă sunt 
presemne, din cari s'ar putea deduce, că actualei 
abundanţe de bani, şi în legătură ieftinătâţii banilor, 
îi va urmă în viitorul apropiat o împuţinare, şi în con
secventă, o scumpire a banilor. 

Conform experienţei toamna banii totdeuna se 
scumpesc şi aceasta scumpire o provoacă atât recolta, 
cât circulaţia mai vie, ce se arată în acest period pe 
terenul comercial şi industrial. Prin urmare încor
darea mijloacelor n'are numai un caracter local, ci 
internaţional, şi este ştiut, că dela începutul toamnei 
până la ultimo Decemvrie situaţia târgului financiar 
este de regulă mai încordată şi abia la începutul 
anului începe a se manifesta o abundanţă mai mare 
ori mai mică a banilor. 

Deşi aceasta este desvoltarea aşazicând normală, 
tipică, a târgului financiar, totuş o parte a cercurilor 
financiare a atribuit de astădată o importanţă mai 
mare urcării etalonului, decât în alţi ani, ceeace îşi 
află explicarea în unele circumstanţe, cari de altcum 
au puţin a face cu fenomenele târgului financiar. 

Circumstanţele acestea sunt a se căută în eve
nimentele politice. încheierea păcii dintre Rusia şi 
Iaponia a fost conziderată de multă vreme ca un mo
ment, în care vor fi ridicate mari pretenziuni faţă de 
piaţa de bani. S'a crezut, că pacea aceasta nu va 
putea fi exoperatâ, fără ca Rusia să plătească Iaponiei 
mari desdaunâri de războiu şi deci momentul acvirării 
mijloacelor de lipsă spre acest scop, a fost privit ca 
terminul când abundanţă banilor avea să dispară, pen-
truca locul ei să-1 ia o mare lipsă de bani. Războiul 
însă s'a terminat cu o pace, în care nu se pretinde 
nici o desdaunare şi prin urmare supoziţia că aceasta 
va altera structura târgului financiar s'a dovedit ne-
justă. In cercurile financiare insă totuş a dominat 
credinţa, că afacerea nu se va termină fără a avea 
vreun efect asupra pieţei de bani şi urcarea etalo
nului la Banca Angliei a fost conziderată ca un signal 
pentru începutul situaţiei schimbate. De atunci încoace 
însă s'a dovedit, că măsura luată de Banca Angliei 
nu stă în nici o legătură cu necesităţile de credit ale 
Rusiei şi Iaponiei, şi Banca imperială germană încă 
şi-a urcat etalonul cu totul independent de situaţia 
pieţei internaţionale de bani, şi anume fiindcă aface
rile ei de escont, cererile de credit pentru scopuri de 
speculaţiuni de bursă au luat dimenziuni prea mari. 

Faptul, că atât în Londra cât şi în Berlin, cu 
toată urcarea etalonului oficial, banii au circulat şi 
oferit în abundanţă din partea băncilor mari, încă ju
stifică pe deplin supoziţia că în timp apropiat nu se 
poate aşteptă o schimbare în structura pieţei interna
ţionale de bani. împuţinarea, scumpirea banilor în 
sezonul de toamnă este o apariţiune normală in piaţa 
de bani. Dar chiar când Rusia şi Iaponia ar fi nece
sitate a contracta împrumuturi mari. efectul şi în cazul 
acesta n'ar fi decât trecător, fiindcă piaţa dispune de 
suficiente rezerve disponibile cari nu pot fi aşa de uşor 
absorbite, şi aceasta cu atât mai puţin, cu cât veni
turile acestor împrumuturi şi aşa rămân la dispoziţia 

pieţei, parte pentru satisfacerea serviciului financiar 
al împrumuturilor anterioare, parte pentru diferitele 
furnisări. 

Piaţa noastră de bani, precum am zis şi în Nrul 
trecut, n'a prea simţit pană acum efectul urcării eta
lonului celor două mari bănci de emisiune străine. 
Rezerva de bancnote scutită de contribuţiune a Băncii 
Austro-Ungare, ce este drept, s'a redus, este însă deo
camdată încă destul de mare. Afară de aceasta ma
rile exporturi de cereale incă aduc în ţară cuantităţi 
mari de aur, astfel că nici la noi nu sunt prospecte 
de schimbări mai mari în piaţa de bani. i 

Procesul băncii /alimentate „Szekelyegyleti 
Zakarekpeztâr". 

La 18 crt. s'a început, precum arn anunţat în 
Nr. 37 al acestei Reviste, pertractarea finală a proce
sului criminal intentat conducătorilor acestei bănci, în 
frunte cu Ugron Gâbor. 

Conţinutul actului de acuză l-am comunicat ce
titorilor noştri în Nr. 8 dela 19 Februarie a. c. al ace
stei Reviste. Rămâne acum să ţinem publicul nostru 
cetitor în curent cu mersul pertractării. 

Acuzaţi sunt Ugron Gâbor, ca director-prezident 
al societăţii şi 15 soţi ai săi, membri în direcţiune şi 
în comitetul de supraveghiare. La întrebarea prezi
dentului Ugron Gâbor depune că este de 58 ani, că
sătorit, tată a 3 copii, fără avere şi pedepsit de 4 ori 
pentru duel. Banca a fondat-o la 1874 şi a uzat de 
ea şi pentru plăţile sale şi a avut deschis şi un credit 
de cont-curent. La votarea împrumuturilor sale, cari 
s'au urcat la K 614,000 n'a concurs. La întrebarea 
prezidentului dacă ca director nu s'a cugetat că prin 
împrumuturi atât de mari va duce banca la ruină, 
acuzatul răspunde negativ, zicând că împrumuturile 
au avut acoperire abundanţă în realităţile sale. A 
ridicat împrumuturile dela banca sa proprie, fiindcă 
aci îi eră cunoscută situaţia materială şi se ştia, că 
banii îi investeşte în moşii. Cambiile soţiei sale le-a 
luat înapoi dela bancă, fiindcă drept acoperire a da
toriilor sale şi-a intabulat moşiile. Dacă la întabulare 
direcţiunea a comis greşeli el nu poartă vina. Căderea 
băncii a cauzat-o goana politică înscenată contra lui (!?) 
Interesele băncii fiind în strânsă legătură cu interesul 
său propriu, deponenţii au asaltat banca şi încrederea 
fiind zdruncinată, n'au putut fi satisfăcute cererile. 
Aşa a urmat falimentul. 

După Ugron au fost ascultaţi alţi acuzaţi, cari 
fasionează aproape toţi egal. La manipulatia cassei 
şi a băncii nu s'au priceput, adevărata sumă a dato
riilor lui Ugron nu le-a fost cunoscută, fiindcă nu li-s'a 
presentat în şedinţă din partea subdirectorului decedat. 
Când au aflat despre starea datoriilor lui Ugron au 
luat imediat dispoziţii pentru întabularea pretenziunilor. 
Toţi fasionează că falimentul băncii 1-a cauzat goana 
politică pornită contra lui Ugron şi neîncrederea pro
vocată de aceasta goană. 

A doua zi s'a continuat ascultarea altor acuzaţi, 
dintre cari unul a zis că văzând, că nu se pricepe la 
funcţia, ce i-s'a încredinţat, a demisionat din post scurt 
timp după alegerea sa, iar altul a făcut asemenea, în
dată ce a văzut că Ugron este dator cu sume atât de 
mari şi nu s'a convocat, conform cererei sale, adunarea 
generală. 

Dintre martorii ascultaţi unii spun, că Ugron a 



avut avere în preţ de peste P/a mii. K, iar cassarul 
şi contabilul fasionează, ca împrumuturile provizore 
ale lui Dgron le purta în evidenţă însuş vicedirectorul 
decedat. Bonurile lui Ugron asupra acestor împrumu
turi se manipulau din partea cassei ca bani gata, cal-
culându-se după ele interese în o sumă la finele anului. 

In ziua a treia s'a continuat ascultarea marto
rilor; conform fasiunei unuia din aceştia, cassar al 
institutului falimentat, cambiile lui Dgron se păstrau 
separat de celelalte cambii, într'un dulap din odaia 
direcţiunii; cheia o avea subdirectorul decedat in 1901. 
Reviziunile le făcea comitetul de supraveghiare, astfel 
că confrontâ numărarul din cassâ cu registrele şi trecea 
fugitiv peste portofoliul de cambii. Interesant mai 
este, că unul dintre membrii comitetului de suprave
ghiare a fost în funcţiune deja de 5 ani şi de abia în 
anul din urmă a aflat de împrumuturile lui Ugron.. 

In general rezultatul pertractării de pană acum 
este, că acuzaţii n'au fost de rea-credinţă, dar au fost 
uşuratici şi superficiali în acordarea împrumuturilor şi 
nici direcţiunea, nici comitetul de supraveghiare nu 
şi-au cunoscut drepturile şi datorinţele, un rău general 
la bănci, care merita tocmai aşa retorziune, ca şi rea-
credinţa. 

Pertractarea continuă; despre rezultat vom ra
portă în numărul nostru proxim. * 

Şcoala economică de repetiţiune. 
(Continuare.) 

Cap. II. 
Modalităţile organizării şcoalei economice de repetiţiune, 
teritorul pus în serviciul învăţământului practic, prove-

derea cu recuizitele necesare. 

§• 11. 
Şcoala economică de repetiţiune se poate orga

niza în două feluri: a) sau ca şcoală economică de 
repetiţiune stând în legătură organică cu vre-o şcoală 
poporală elementară... b) sau cu totul independentă. 

La cea dintâiu atât învăţământul de specialitate 
— pe lângă un onorar corespunzător ce trebue fixat 
— cât şi învăţământul din obiectele generale îl provăd 
învăţătorii şcoalelor elementare din comună, — la şcoala 
economică cu învăţător specialist învăţământul de spe
cialitate îl provede un învăţător deosebit numit sau 
ales în postul învăţătoresc de specialitate sistemizat 
în acest scop, — învăţământul din obiectele generale 
însă îl provăd învăţătorii şcoalelor elementare existente 
în comună. 

Organizarea şcoalei economice de repetiţiune cu 
învăţător specialist deosebit este de dorit în comunele, 
a) cari au un hotar mare, şi prin urmare locuitorii 
lor se ocupă în genere cu agricultura; b) unde comuna 
este în stare a dâ din propria putere pentru scopurile 
învăţământului practic un teritor mai mare, de 15—20 
jugăre eatastrale şi pe acesta este capabilă al provedeâ 
corespunzător scopurilor învăţământului economic; c) 
unde numărul copiilor de ambele sexe obligaţi la în
văţământul economic de repetiţiune face cel puţin 120; 
d) unde poate provedeâ teritorul de praxă cu sala 
trebuincioasă de învăţământ şi cu edificiile necesare 
în scopul economiei. 

§• 12. 
La organizarea şcoalei economice de repetiţiune 

primăria comunală procedează In modul următor: 

1. Inspecţiunea locală a şcoalei economice de 
repetiţiune cu caracter comunal o provede scaunul 
şcolar comunal. Prin urmare, dacă în comună nu ar 
exista şcoală comunală, — reprezentanţa constitue 
scaunul şcolar comunal în senzul §-ului 9 al art. de 
lege XXVIII din 1876. In scaunul şcolar constituit 
pentru scopurile şcoalei economice de repetiţiune se 
vor alege pe cât posibil astfel de indivizi, cari mani
pulează independent cu succes o economie mai mică 
sau mai mare, — aşadară proprietari de pământ, ofi
ciali economici, economi pricepuţi. Inspecţiunea lo
cală a şcoalei economice de repetiţiune ce este în l e - v 

gătură cu şcoala de stat o provede curatoratul şcoalei 
de stat. 

2. Scaunul şcolar comunal stabileşte, că în şcoala 
economică de repetiţiune ce este a se organiză, câţi 
copii obligaţi la învăţământul de repetiţiune sunt a se 
îndrumă; şi încât comuna — conform celor cuprinse 
în cap. 1, este obligată Ia organizarea şcoalei econo
mice de repetiţiune, face proiect reprezentanţei co
munale referitor la următoarele: a) care teritor şi cât 
de mare îl crede acomodat scopurilor şcoalei; b) ce 
fel de şcoală economică de repetiţiune ţine că e ne
cesară a fi organizata; c; câte cheltuieli necesitează 
prevederea cu cele trebuincioase a teritorului de praxă 
a şcoalei; d) câte spese stabile anuale iau în prospect 
pentru remunerarea învăţătorilor; e) este intre învăţă
torii din comună învăţător cualificat corespunzător ce
rinţelor de mai jos, care va fi a se aplică conform 
prescriselor ce se vor înşira mai la vale. 

Reprezentanţa, la propunerea curatoratului res
pective a scaunului şcolar, oferă teritor acomodat 
pentru scopurile şcoalei economice de repetiţiune, sta
bileşte respective votează prevederea aceluia cu toate 
cele necesare, cum şi onorarul învăţătorului, eventual 
în caz de organizare a şcoalei cu învăţător specialist 
salarul anual al învăţătorului. Reprezentanţa, cu con-
ziderare la cele cuprinse In §. 3, stabileşte, că învăţă
mântul în şcoala economică de repetiţiune asupra căror 
rami agricoli să se extindă; hotflrîrea reprezentanţei 
aprobată de forul competent o transpune scaunului 
şcolar comunal în scopul alegerii învăţătorului, respec
tive pentruca scaunul şcolar să publice concurs la po
stul de învăţător specialist. Dacă comuna organizează 
şcoala cu învăţător specialist cu ajutorul statului, ho-
tărîrea respectivă este a se înainta pe calea inspecto
rului reg. de scoale comitetului administrativ. 

§ • 1 3 . 

Referitor la teritorul de praxă al şcoalei econo
mice de repetiţiune sunt a se observă următoarele 
reguli: 

Fiecare şcoală economică de repetiţiune trebue 
să aibă la dispoziţiune un teritor corespunzător sco
purilor de instrucţiune — în comunele mici de cel 
puţin 600 stângini • , în comunele mari şi în oraşe 
cel puţin de un jugâr catastral. 

Dacă însă se va face extindere şi la învăţământul 
economiei de câmp, va trebui să se asigure după pu
tinţă un teritor de 2 jug. cat. ori şi mai mare. 

§• 14. 
Toate şcoalele comunale de arbori, al căror te

ritor nu întrece extenziunea minimală hotârîtă prin §. 
43 al art. de lege XII din 1894, se pot folosi pentru 
învăţământul practic în cultura, arh /u -u^-- -— r . « 
Domilnr 1 1 « ™ « ! d c o a . corespund dispoziţiilor originale 
conform planului de exploatare stabilit de oficiul res-



Şcoalele comunale de arbori cu teritorul minimal 
citat in paragraful numit, cari servesc şi de loc de 
exerciţii practice pentru şcoalele economice de repe-
tiţiune, numai în acelea părţi ale lor se pot îngădui 
şi pentru cultura altor plante, dar strict luat numai 
pentru cultura legumilor, cari planul de exploatare le 
destinează pentru odihnă (ogor). 

Şcoala de arbori comunală pentru instrucţia asu
pra culturei arborilor şi pomilor este a se lăsa întot 
deuna la dispoziţie pentru scopurile şcoalei economice 
de repetiţiune, orice caracter ar avea şcoala econo
mică de repetiţiune. 

Dacă teritorul şcoalei comunale de arbori trece 
peste minimul teritorului prescris de lege, plusul este 
a se lăsă afară din planul de exploatare al şcoalei de 
arbori şi se poate folosi pentru scopurile şcoalei eco
nomice de repetiţiune, după plac pentru ramii de cul
tură. Dacă Sntr'o comună se organizează mai multe 
scoale economice de repetiţiune, pentru fiecare este 
a se designa teritor de praxă deosebit luând îo con-
ziderare dispoziţiunile de mai sus. 

E foarte de dorit, şi este atât in interesul învă
ţământului şcoalei economice de repetiţiune, cât şi în 
interesul comunei, că cu manipularea şcoalei de arbori 
comunale să se încredinţeze învăţătorul şcoalei eco
nomice de repetiţiune, învăţătorul de specialitate. 

Acolo unde şcoala de arbori comunală este toto
dată şi teritor de praxă al şcoalei economice de re
petiţiune: cu manipularea şcoalei de arbori se poate 
încredinţa numai învăţătorul specialist. 

Planul de exploatare a şcoalei economice de re
petiţiune cu învăţător nespecialist este de a se exa
mina de învăţătorul de specialitate al şcoalei econo
mice de repetiţiune din circumscripţiunea de învăţă
mânt respectivă, şi în lipsa acestuia de inspectorul 
cercual al şcoalelor de arbori. -f-

(Va urma). 

Statistica asociaţiunilor. 
La 31 Decemvrie 1904 au existat pe întreg te

ritorul ţărilor coroanei ungare în total 5132 de aso-
ciaţiuni, anume 4438 în Ungaria şi 649 în Croaţia-
Slavonia. Mai multe asociaţiuni se află pe teritorul 
comitatelor Bâcsbodrog (257), Torontal (217) şi Buda
pesta (230); mai puţine în comitatele Sâros (11), Fă
găraş (9). După caracterul lor asociaţiunile se împart 
în 19 grupe: 
Asociaţiuni pentru procurarea de materii brute 18 

de asigurare 45 
de asigurare şi credit 15 
edile 3 
de valorizare 32 
de conzum 591 
de conzum şi valorizare 428 
economice 65 
economice şi de credit . * . . . . 142 
de credit 3148 
de credit şi de conzum 77 
de magazin 15 
J " "^«cra-zin si credit 2 
de neguţătorie comuna îoo 
de neguţătorie comună şi de credit. 2 

Asociaţiuni de lăptărie 396 
B pentru valorizarea laptelui şi altor 

producte de lapte 23 
„ de producţiune 25 
„ de producţiune şi valorizare . . . 5 

Total . 5132 
Precum se vede din tabela de sus în Ungaria 

mai răspândite sunt asociaţiunile de credit, de conzum 
şi de lăptărie, pe când asociaţiunile de valorizare şi 
de magazin în prima linie necesare într'un stat agricol, 
ca al nostru, sunt mai puţin încetăţenite. 

Dintre cele 4438 asociaţiuni din Ungaria propriu 
zisă au funcţionat regulat 4007, pe când 431 stau sub 
licuidare sau se află in concurs. 

La 1875, când a întrat în vigoare actuala lege 
comercială, s'au fondat: 13 asociaţiuni de asigurare, 
3 asoc. de asigurare şi credit, 3 asoc. de conzum, 63 
de credit, 1 de magazin comun şi 1 de neguţătorie 
comună, total 84. Numărul acesta s'a urcat până la 
finele anului 1904, aşadară în 29 ani, la 5320. In in
terval au încetat a funcţiona 882 asociaţiuni, deci au 
rămas la finele anului 1904 : 4438. 

Dintre favorurile legale de cari se bucură aso
ciaţiunile sunt de amintit, în prima linie, cele de 
timbre şi competinţă. Art. de lege X X I V : 1875 enunţă 
cu privire la asociaţiunile de anticipare şi ajutorare, 
că interesele pană la 6°/ 0 plătite membrilor asocia-
ţiunii se privesc ca venituri scutite de contribuţiune. 
Prin art. de lege LX din 1880: favorul amintit s'a ex
tins şi asupra asociaţiunilor de conzum. Art. de lege 
XVII din 1887 enunţă cu privire la asociaţiunile fon
date de corporaţiunile industriale, că întrucât acelea 
se ocupă cu afaceri de anticipare şi credit, scutirea 
lor de contribuţiune este a se fixă în conformitate cu 
§. 45 al art. de lege X X I V : 1875, iar alte asociaţiuni 
industriale sunt necondiţionat scutite de contribuţiune. 
Art. de lege X X I I I : 1898 asigură favoruri însemnate 
acelor asociaţiuni de credit agricol şi industrial, cari 
întră în şirul membrilor Asociaţiunii centrale de credit. 
Acestea sunt necondiţionat libere de toate contribuţiu-
nile de stat şi comunale şi accesoriile lor; iar regi
strele, înregistrarea firmei lor etc. sunt scutite de timbre. 

De sprigin însemnat şi direct din partea statului 
se bucură pe baza art. de lege XXIII din 1898 Aso-
eiaţiunea centrală de credit, la al cărei capital societar 
statul a participat cu 1 mii. coroane şi la spesele de 
fondare cu câte K 100,000 anual; pe lângă acestea 
a pus la dispoziţia asociaţiei K 3 mii. în obligaţiuni 
regale. Aşadară statul a ajutat acest institut odată 
pentru totdeauna cu K 3.100,000 şi în fiecare an eu 
câte K 100,000; afară de aceasta asoeiaţiunea cen
trală este scutită de orice contribuţiune, competinţă 
erarială şi spese de poştă. Asociaţiunile industriale 
au primit din 1899—1904 diferite ajutoare în sumă 
de K 1.487,755. * 



J U R I S D I C Ţ I U N E . 

Când subversează cazul usurpării unei 
firme? Prin sentinţa sa Nr. 1209 dela 31 Maiu a. c. 
Curia reg. a enunţat, că cazul de usurpare al unei 
firme, amintit în §-ul 24 al Legii eomerc. subversează 
numai atunci, când se poate dovedi că cineva folo
seşte pe nedrept firma altuia. Iar folosirea firmei se 
poate dovedi numai atunci, când cineva subscrie, scrie 
ori imprimă firma respectivului pe tabela sa de firmă, 
conturile, scrisorile sale, ori se foloseşte de ea în alt 
mod pentru indicarea intreprinderei sale proprii. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Si tua t iunea . 
Sibiiu, 22 Septemvrie 1905. 

In săptămâna ultimă cererile de bani, cu deo
sebire ale provinciei, fiind foarte intenzive situaţia 
pieţei interne de bani a devenit mai încordată. Cel 
mai ieftin izvor de bani continuă a fi Banca Austro-
Ungară, pe când la alte bănci cambiile de portofoliu 
se discontează în Budapesta numai cu 4 % şi dela 
4 % în sus, iar în Viena cu 3 7 / i 6 % Şi peste acesta. 

In pieţele externe de bani asemenea se menţine 
încordarea; în Berlin discontul privat s'a urcat la 
378%) observând excomptorii o ţinută rezervată, la 
ceeace a contribuit în parte şi zvonurile despre o nouă 
urcare a etalonului Băncii Engleze, ceeace însă n'a 
urmat. In Londra discontul privat este de 2 1 / 3 ° / 0 , iar 
in Paris neschimbat cu l'/a'/o-

A F A C E R I DE A S I G U R A R E . 
Asigurările contra focului în Ungaria. 

In anul 1904, extraordinar de secetos, daunele de 
foc au atins cel mai mare record în praxa de pană 
aci a băncilor de asigurare din Ungaria. Tabela de 
mai jos arată disproporţia cea mare a daunelor de 
foc din 1904 faţă de anii premergători: 

Numărul cazurilor Suma desdaunărilor 
Anul de incendiu în coroane 
1896 2356 5.906,000 
1897 3213 8.446,000 
1898 3533 10.915,000 
1899 3459 7.569,000 
1900 3542 11.019,000 
1901 3241 7.232,000 
1902 3259 6.075,000 
1903 3270 9.817,000 
1904 6566 32.422,000 

Dintre cele 6566 cazuri de incendiu din 1904 s'a 
constatat că a fost pus focul cu intenţiune în 344 ca
zuri, 1174 cazuri au fost tăciunărie probabilă. Moarte 
au suferit prin foc 77 oameni, iar 354 au fost răniţi 
grav. Multe focuri s'au cauzat prin schinteile locomo

tivelor, arzând cu deosebire bucate, fân, apoi case 
acoperite cu paie şi trestie, ba chiar şi păduri situate 
dealungul şinelor. Î 

A F A C E R I FINANCIARE. 
Tezaurul public ungar. Conform raportului 

ministrului de finanţe ungar asupra tezaurului public 
în cuartalul II al anului curent veniturile au fost 
cu K 24.125,938 mai mici, decât în cuartalul II 
al anului trecut, iar cheltuielile cu K 14.524,568 mai 
mari, decibilanţul cuartalului Ha. c. este cu K 38.650,507 
mai nefavorabil decât bilanţul perioadei corespunză
toare a anului trecut. Totalul veniturilor s'a cifrat cu 
K 240.622,659, sau cu K 24.125,938 mai mic decât 
în anul trecut, când veniturile au fost de K 264.748,598. 
Cheltuielile totale s'au urcat Ja K 298.289,096, faţă de 
K 283 764,527 in 1904. Mai favorabile au fost veni
turile la dările de conzum şi beuturi cu K 675,667, 
la timbre cu K 1.307,110, la monopolul tutunurilor cu 
K 2.053,548, la monopolul sării cu K 247,652, la fa
bricile de fer ale statului cu K 4.527,584, la impri
meria statului cu K 200,963, la diferite venituri ordi
nare cu K 207,627, la poştă, telegraf şi telefon cu 
K 1.385,123 şi la veniturile căilor ferate de stat cu 
K 1.481,495. Mai mici au fost veniturile la contribu-
ţiunile directe cu K 26.114,069 şi la competinţele era-
riale cu K 6.639,549, ceeace este a se atribui în parte 
Ex-lex-ului, iar de altă parte împrejurării, că în perioda 
corespunzătoare a anului 1904, veniturile statului din 
aceste izvoare, au întrecut binişor veniturile normale. 
La baterea moneteîor şi la schimbarea metalelor dife-
rinţa în minus este de K 1.580,811. î 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„Economul", institut de credit şi de economii, 

soc. pe acţii în Cluj. Precum aflăm directorul exe
cutiv de pană acum al acestui institut, dl Basiliu Po
doabă, a fost trecut din motive sanitare la penziune şi 
locul devenit vacant direcţiunea 1-a întregit, alegând 
director executiv pe dl Dr. Amos Frâncu, advocat în 
Cluj, fost şi pană acum membru al direcţiunii. 

* 
„Industria", institut industrial-economic şi de 

credit, societate pe acţii în Deva, a căreia fondare am 
anunţat-o şi noi la timpul său, şi-a ţinut adunarea ge
nerală constituantă Ia 14 Septemvrie 1905 în Deva. 
Au luat parte 35 de acţionari fruntaşi din mai multe 
părţi ale ţării şi mulţi ca privitori. Numărul acţiilor 
reprezentate a fost aproape 600 din 1000 de acţii. 

Scopurile societăţii „Industria" sunt: a) a lăţi 
economia raţională şi industria; b) a valoriza produc
tele acestora, a desvoltâ spiritul a orice muncă inte
ligentă, spiritul de economizare şi intreprindere in sinul 
poporului şi meseriaşilor; c) a le procură credite ief
tine; d) a întrebuinţa capitalurile pentru a mări pro
ductivitatea şi valorizarea, pentru a lăţi bunăstarea 
generală. 

Adunarea generală a fost prezidată de dl Vasilie 
Domşa din Orăştie. Secretar ad-hoc al adunării ge
nerale, a fost membrul iniţiator dl August A. Nicoară, 
iar bărbaţi de încredere domnii: Ilie Cosma, paroh 
în Crăciuneşti, Iuliu Putici, director şcolar în Lipova, 
Artemiu Balaş, comerciant în H.-Băiţă şi Nicolae Topor, 
econom în M.-Şoimuş lângă Deva. 



S'a constatat că s'au subscris 1038 acţii, cari 
s'au redus la 1000 ă 100 coroane acţia şi s'a dat 
membrilor fundatori absolutor de sub răspunderea so
lidară prevăzută în §§. 152 şi 154 din legea comercială 
ungară. 

In fruntea întreprinderii au fost aleşi ca prezi
dent dl Vasilie Domşa; viceprezident dl Nicolae Mihailă, 
mare proprietar în Vinerea; director general executiv 
dl August A. Nicoară; cassar dl Nicolae fgna; con
tabil dl Adam Lazar; secretar dl Artemiu Balaş, co
merciant în Băita. Toţi oficialii vor servi pană la 31 
Decemvrie 1906 fără salare. 

Directorul, cassarul şi contabilul sunt aleşi pe 
viaţă, ceialalţi pe 3 ani. £ 

* 
„Timişana", institut de credit şi de economii 

soc. pe acţii în Timişoara. La 3 Septemvrie a. c. şi-a 
început activitatea şi a fost inaugurată filiala ce a 
deschis acest institut în Busiaş, staţiune balneară în 
comitatul Timiş. 

Precum suntem informaţi „Timişana" intenţio
nează a mai înfiinţa şi alte câteva filiale pe teritorul 
său de activitate. 

CRONICA. 
Bancnote false. In timpul din urmă se află 

în circulaţiune în ţara întreagă un număr mai mare 
de bancnote falze à K 50, la primirea cărora se im
pune deci o atenţiune deosebită. Falzificatele sunt 
fabricate din hârtie roza palida în coloarea uleiului şi 
executarea lor este inferioară bancnotelor veritabile. 
Cuvântul Jôrvényes ércpénzt* din text este indicat fără 
accente: „torvenyes ercpenst", iar în loc de fotanăcsos 
este tipărit fotanăcsos. Falzificatele poartă seria 1049 
Nr. 38 .691; apoi seria 1033 Nr. 44,638 şi seria 1045 
Nr. 48,935. 

Poliţiei vieneze. unde asemenea s'au pus în cir
culaţiune astfel de bancnote, i-a succes a aresta pe 
falzificâtori. * 

* 
Congres comercial internaţional. La 8 crt. 

s'a ţinut în Liège (Belgia) un congres internaţional al 
camerelor şi corporaţiunilor comerciale a statelor eu
ropene, pentru a discuta şi decide toate acele chestiuni, 
cari în comerciul internaţional şi indigen aşteaptă o 
rezolvare grabnică. 

Congresul a stat sub prezidiul de onoare al mi
nistrului de externe belgian Tavereau şi obiectele prin
cipale admise la desbatere au fost între altele: Cari 
ar fi mijloacele cele mai eficace şi mai practice, pentru 
crearea unei legături mai strânse între camerele de 
comerciu ale diferitelor ţări în scopul de a porni în 
chestiuni de interes internaţional o acţiune comună ? 
Congresul a căzut de acord că pentru ajungerea sco
pului urmărit este suficient ca congresul comercial in
ternaţional să se întrunească în fiecare an odată. 
Pentru organizarea şi pregătirea proximului congres, 
care se va ţinea la Milano, pe timpul expoziţiei, a fost 
delegată o comisiune. 

O altă propunere de interes prezentată congre
sului, dar amânată pentru pertractare pană la con
gresul proxim a fost: camerele de comerciu să in-
ziste pentru introducerea de valori poştale {mărci etc.) 
internaţionale unitare. Dar şi pană va fi posibil a ajunge 
la aceasta, oficiile poştale să fie obligate a ţinea la 
dispoziţia publicului şi mărci străine. 

Chestiunea dacă sunt de preferit camerele co

merciale şi industriale cu caracter oficial sau cele pri
vate s'a rezolvat din partea congresului în senzul, că 
în fiecare stat este a se statorî în special, dacă co
respunde mai bine intereselor comerciului înfiinţarea 
de camere ori de corporaţiuni private. £ 

* 

„Controlulpermanent şi uniform la insti
tutele de bani" noua lucrare a dlui A. Kormos, a 
căreia traducere în româneşte a anunţat-o dl Dr. N. 
Vecerdea încă în primăvara anului 1903, va apărea, 
precum aflăm, sau deodată cu originalul în cursul lui 
Noemvrie a. c. sau imediat după apariţia originalului, 
dar la tot cazul încă în cursul anului curent. 

Precum vedem dintr'o invitare la abonament 
lansată de traducător şi trimeasâ institutelor noastre 
de bani, traducerea va fi precedată de un mic studiu 
introductiv, în care se va arătă legătura şi actualitatea 
dintre controlul tractat de autor şi dintre chestiunea 
controlului dela băncile noastre româneşti. La finea 
traducerii traducătorul promite a publică o mică co-
lecţiune de cuvinte şi expresiuni în care se vor redă în 
limba română, maghiară şi germană terminii technici, 
ce obvin în textul traducerei — material pentru „Ter
minologia financiară". 

Preţul traducerii va fi K 5, faţă de K 4 al ori-
j ginalului şi se va plăti după primirea cărţii. Abonamen-
| tele sunt a se anunţă cel mult pană la 1 Noemvrie a. c. 

Ia adresa traducătorului în Braşov. J 
* 

Dietă agrară românească. Ziarele noastre 
cotidiane au publicat în zilele din urmă un apel al 
„Asociaţiei măcelarilor vienezi" signat de Ludwig 
Schwennhagen, prin care economii de vite români din 
Ungaria, Banat, Transilvania şi Bucovina sunt Invitaţi 
a întemeia o „Asociaţie a economilor de vite Ro
mâni'' în scopul aprovizionării indirecte a Vienei cu 
carnea necesară conzumului. Conform planului de 
acţiune publicat, „Asociaţia economilor de vite" ar 
avea să furniseze un număr anumit de vite de tăiat 
în nişte stabilimente de îngrăşat, pe cari le-ar clădi 
„Asociaţia măcelarilor vienezi" la diferite locuri şi 
puncte potrivite din ţară. de unde apoi vitele îngră
şate ar fi trasportate la Viena. Participanţii ar primi 
jumătatea câştigului realizat din îngrăşare. Mijloacele 
băneşti necesare pentru clădirea stabilimentelor de în
grăşat se oferă a le anticipă „Asociaţia măcelarilor", care 
dealtcum contează la aceasta întreprindere şi la parti
ciparea institutelor de credit ale Românilor. 

In caz când propunerea ar fi favorabil întimpi-
nată în cercurile româneşti, „Asociaţia măcelarilor" 
recomandă convocarea unei diete agrare române pentru 
începutul lui Octomvrie, pentruca prin reprezentanţii 
săi să fixeze punctele de învoială eu reprezentanţii 
agronomilor şi economilor de vite Români. 

După părerea noastră propunerea ce o fac mă
celarii vienezi economilor noştri de vite este mult mai 
de importanţă, decât să poată fi decisă în pripă, în 
timp atât de scurt, pană la începutul lui Octomvrie, 
cum se contemplează. O astfel de chestiune trebue 
pe larg discutată în publicitate şi studiată temeinic de 
cei competenţi, şi numai după aceea pusă în lucrare. 
De prezent dealtcum, când se simt încă efectele ul
timelor crize agricole, credem că nu este timpul oportun 
pentru o acţiune în direcţia aceasta, fiind peste tot în 
ţară o lipsă simţitoare de vite atât de tăiat, cât şi de jug. 



S U M A R . 
Expoziţiunea generală romană din 1906. — Urcarea 
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românească. 

„POPORUL", institut de credit şi economii Lugoj. 

C O N C U R S 
Prin aceas ta se publica concurs pentru 

ocuparea postului de practicant la institutul 
de credit şi economii „Poporul" ş. a. Lugoj . 

Sa lar anual 8 0 0 Cor. 
Pract icantul va avea să-şi ocupe postul 

în 10 Noeoivrie a. c. 
Reflectanţii la acest post au să-şi pre-

zenteze pană în 27 Octomvrie a. c. recursele 
provăzute cu atestatul despre absolvirea unei 
scoale comerciale. 

Cei cari cunosc pe lângă l imba maghiară 
şi al te limbi vor fi preferiţi. 

L u g o j , 20 Septemvrie 1905. 

Nr. 67 ( i - i ) Direcţiunea. 

Bursa de mărfuri din Budapesta. 
Cursul din 20 Septembre 1905. 

Grâu de Bănat, nou per 100 kg. vinde . . 16-10 — 16-50 
„ „ Tisa, nou „ „ „ „ . . 1615—16-80 
„ „ Pesta, nou „ „ „ „ . 15-75—16-70 
„ „ Alba-reg., nou n u n n • • 1605—16-50 
„ „ Bacica, nou „ „ „ „ . . 16 05—16 60 

Secară, nouă ,, „ „ „ . . 1250—12-90 
Orz, nou ,. „ „ „ . . 12-25-12-75 
Oves, nou „ „ „ „ . . 12-30—13-10 
Porumb „ „ „ „ . . 16-80—17-— 
Rapiţă, nouă „ „ „ „ . . —•— —• — 
Untură de porc B.-Pesta „ „ „ „ . . 157-— 
Slănină (clisă) „ „ „ „ . . 140-—147-— 

Bursa de Bucureşti. 
Cursul din 20 Septembre 1905. 

Renta amort. 1881 de 5% vinde Lei —• — 
» 1892 5»/„ „ _ • _ 
„ 274 mii. 4% „ „ 94'/ 4 

„ 1898 4»/, „ „ 93'/ a 

Fonciare rurale 5% ,, „ 102 5/ 8 

n **/• » n 96'/, 
Seris. fonc. urb. Bucuresci 5°/ 0 „ „ 98 '/ 4 

laşi n » „ 95'/ 4 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 20 Septembre 1905. 
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V A L O R I 

y Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

,. arg. Pebr. Aug. 
Losuri din 1860 â fl. 500-— „ 20«/,, dare 

„ Î860 ăfl. 1 0 0 - - „ 20»/,, „ 
„ 1864 a fl. 100-— „ 

Datoria publică austriacă. "" 
Renta austr. aur., scut. de dare . . . . . 

n n Cor- . . 
„ „ de invest 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

n „ Cor „ „ 

mpr 
sc. de dare 

ung. cu premii ă 100 fl. 
„ p. regul. Tisei . . . 

Oblig, de regalii croat-slav. . . „ 
Impr. p. regul. Porţilor de fier . „ 
Oblig, rurale croato-slavone . . „ 

„ „ ungare . . - . . „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, k 100 H. 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena 

„ „ „ „ ,,' Budapesta 
„ „ „ serbesti k 100 fr. 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr. 
Impr, bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr. . . . 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 50 ani . . . 

„ „ 5 0 ani . . 
Banca comerc. ung. Pesta . . . . 

Viena 
vinde 

Bpesta 
vinde 

Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
110 4/ 0 în fl 

Obl.com. ale Băncii com. ung., Pesta, 507, a n > 
„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

,, „ „ cu premii 
Cassa de păstrare regn. Resta 50 ani. 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ „ „ Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 
ÎI n n n n n VII. 

Lozuri. 
Basilica. k fl. 5- — 
Credit, k fl. 100-— 
Clary, k fl. 40-— v. c 
Buda, â fl. 40-— 
Pălfly, k fl. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a fi. 10-— . 

„ „ ungară, a fl. 5-— . . . 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. k fl. 4 0 — v. c 
Salzburg, k fl. 2 0 — 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K .5-— . 
„J6 sziv", k K. 4-— . . . . . . . 

Valute 
Galbini austr. sau ung. . . . . . . 

n c - reg 
Napoleond'or (20 frei sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

100-75 
100-70 
163-50 
192-90 
297-75 

U9-?5 
100-90 
9305 

116-35 
9730 
88'65 

223'35 
169 — 
102 40 
82.25 
97-95 
98 — 

2 7 8 - -
97-65 

104-65 
97-40 

1 1 0 -
150 30 
119-40 

101-15 
314 — 
101-80 

1 0 1 - -
99 — 

107-50 
99-90 
98-75 
99-70 
9.3-80 

101-20 
101-20 
275-50 

2810 
483 60 
164-— 
179-— 
186 50 

56-— 
36-25 
66-— 

2 2 3 - -
78-— 

545-50 

11-40 
11-35 
1915 
23-55 

117-60 

95-60 
254-— 

p. 100 K 

100-80 
101-70 
1 6 4 -
193 — 
298-50 

1 2 0 - -
101-05 
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Drepturile, datorinfele şi responzabilitatea 
= membrilor din direcţiune = = 

ŞL 

Drepturile, Datorinţele şi responzabilitatea 
= comitetului de supraVeghiare = 

de 
Â l f r e d K o r m o s , 

directorul revistei „Magyar Penziigy" 
= traduceri autorizate de = 

C o n s t a n t i n P o p p , 
funcţionar la Centrala inst. de credit şi de econ. „Albina". 

Se pot comandă la traducător în Sibiiu 
sau la Librăria arhidiecezană din Sibiiu, cea 
dintâi cu preţul de K 3-— , iar cea din urmă 

cu preţul de K 1-50. 

Banca Âustro- Ungara 
(un studiu amănunţit despre trecutul, 
organizaţia, operaţiunile şi importanţa 

băncii noastre de emisiune) 
de 

Ioan I. I i ă p e d a t t i . 
prof, de ştiinţe comerc. 

Se poate comanda delà administraţia »Re-
mstei Economice«, cu preţul de 1 
coroană. * 

în editura Delegaţiunii Băncilor Române 

au a p ă r u t : 

problemele Reformei gănciior, 
de Dr. C. Diaconovicli. 

P r e ţ u l : broş. K 1 —, leg. K 1 5 0 . 

anuarul Băncilor Române 
P e a n i i 

1900 — 1901 — 1902 — 1903 - 1904— 1905 - 1906. 

P r e ţ u l : câte K 3 '—. 

i W P * Se comandă la Administraţia „Re-
vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 

I 
] An a pâr l i t fj 

„BIBLIOTECA BĂNCILOR ROMÂNE" 

Nr. 1. 

Studii de contabilitate 
(principiile fundamentale ale contabili-

tăţei în partidă duplă) 
de 

Ioan I. L ă p e d a t u , 
prof. de ştiinţe comerc. 

m i 
Nr. 2. 

Băncile Române 
d i n 

T R A N S I I V A N I A Ş I U N G A R I A 
de 

Cons tant in Popp, 
funcţionar la Centrala „Albinei-', Sibiiu. 

Nr. 3 si 4. 

1 
Efectele publice 

de 
Ioan I. Ixăpedatu, 

prof. de ştiinţe comerc. 
Se pot procură dela Administraţia „Revistei Econo

mice", cele dintăiu ă 50 fii. cea din urmă K1. I 
M e d a l i a d e a u r d a l a Exposlţii tefinţifica din Bucuresci, 1903. 

Se comandă la 
Biroul „Asociaţiunii" Sibiiu, str. Morii Nr. 6. 




